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Stadt Bitterfeld-Wolfen 
Rathausplatz 1 
06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift  
 
Der Stadtrat führte seine 26. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 20.10.2021 in 
Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, Ratssaal von 18:00 Uhr bis 20:00 
Uhr durch. 
 

 

Teilnehmerliste 
 

stimmberechtigt: 

Vorsitz 
 
Frau Dagmar Zoschke  

Oberbürgermeister 
 
Herr Armin Schenk  

Mitglied 
 
Herr Det lef Pasbrig  

Herr Daniel Backes  

Frau Diana Bäse  

Herr Matthias Berger  

Frau Amy-Marie Bock  

Herr Michael Bock  

Herr Uwe Bruchmüller  

Herr Mirko Claus  

Herr Stephan Faßauer  

Frau Sab ine Griebsch  

Herr Dr. Joachim Gülland  

Herr Christian Hennicke   

Herr Siegmar Herrmann   

Herr Lothar Koppe  

Herr Bernd Kos mehl  

Herr André Krillwitz  

Herr Dieter Krillwitz  

Herr Jörg Lieder  

Frau Lisa Müller  

Herr Uwe Müller  

Herr Hans-Jürgen Präß ler  

Herr Hans-Christian Quilitzsch  

Herr Daniel Roi  

Herr Marko Roye  

Herr Peter Schenk  

Herr Dr. Horst Sendner  

Herr Enrico Stammer  

Frau Birgit Todorovic   

Frau Annett Westphal  

Herr Kay-Uwe Ziegler 
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Ortsbürgermeister/in oder deren Stellvertreter/in 
Ortschaft Greppin  stellv., Frau Christa Blath 

Ortschaft Reuden                                 Herr Imre Starke  

Mitglieder des Jugendbeirates 
Herr Dave Joel Jahn   

Herr Luc Urban  

Herr Jonas Venediger  

Seniorenbeirat 
Herr Gerhard Große  

Mitarbeiter der Verwaltung 
Herr Dirk Weber,  Leiter Amt für Bau u. Kommunalwirtschaft 

Herr Eiko Hentschke,  Leiter Amt für Haushalt/Finanzen 

Frau Gudrun Becker,  Leiterin Haupt- und Personalamt 

Herr Stefan Hermann,  Ltr. Amt f. Stadtentw. u. Strukturwandel 

Herr Joachim Teichmann,  Ltr. Amt fü r Bildung/Kultur/Soziales  

Frau Annett Kubisch,  Ltr. Amt fü r komm. Angelegenh./Recht 

 

abwesend: 

Mitglied 
Herr Henning Dornack  

Herr Klaus-Ari Gatter  

Herr Christian Heßler  

Herr Ralf Kalisch  

Herr Klaus-Dieter Kohlmann  

Frau Julia Roye  

Herr Jens Tetzlaff  

Herr Dr. Holger Welsch  

Herr Andreas Zachlod  

 
 

 

 
Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 20.10.2021, unter Mitteilung der 
Tagesordnung geladen worden. 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

I. Öffentlicher Teil 
 
1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit  
 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung 
 

  

   

2.1    Pflichtenbekenntnis und Gelöbnis der Mitglieder des Stadtrates der Stadt 
Bitterfeld-Wolfen 
 

Beschlussantrag 

190-2021  

3    Abstimmung über die Niederschrift der letzten Sitzung des Stadtrates vom 
08.09.2021 
 

  

   

4    Bericht des Oberbürgermeisters über wichtige Stadtangelegenheiten und 
getroffene Eilentscheidungen sowie Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 
Sitzung gefassten Beschlüsse, sofern nicht das öffentliche Wohl oder 
berechtigte Interessen Einzelner entgegenstehen 
 

  

   

5    Einwohnerfragestunde 
 

  

   

6    Abberufung eines sachkundigen Einwohners des Ausschusses für Soziales 
 

Beschlussantrag 

182-2021  
7    Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Ausschuss für Soziales 

 
Beschlussantrag 

183-2021  

8    Aktionsplan der Stadt Bitterfeld-Wolfen zur Umsetzung der UN-
Behindertenrechtskonvention 
 

Beschlussantrag 
164-2021  

9    Annahme eines Sponsorings für die Ortschaft Holzweißig 
 

Beschlussantrag 

173-2021  
10    Stellenausschreibung und Wahltermin des Beigeordneten 

 
Beschlussantrag 

192-2021  

11    1. Änderung des Bebauungsplanes 01/2009 "Am Brehnaer Überbau / Ostseite" 
im Ortsteil Stadt Bitterfeld, Aufstellungs- und Entwurfsbeschluss 
 

Beschlussantrag 

165-2021  

12    Bebauungsplan 05-2021btf "MI Bahnhofstraße" im Ortsteil Stadt Bitterfeld, 
Aufstellungsbeschluss 
 

Beschlussantrag 

168-2021  

13    Bebauungsplan 07-2021wo "Fuhnetalblick" im Ortsteil Stadt Wolfen, 
Aufstellungsbeschluss 
 

Beschlussantrag 

171-2021  

14    Bebauungsplan 06-2021bo "Wohngebiet zum Howestück" im Ortsteil Bobbau 
der Stadt Bitterfeld-Wolfen, Aufstellungsbeschluss 
 

Beschlussantrag 

172-2021  

15    5. Änderung des Bebauungsplanes 1/99a Bitterfelder Wasserfront Bereich 
Uferweg-landseitig Aufstellungsbeschluss 
 

Beschlussantrag 

178-2021  

16    5. Änderung des Bebauungsplanes 1/99b Bitterfelder Wasserfront Bereich 
Uferweg-wasserseitig Aufstellungsbeschluss 
 

Beschlussantrag 

180-2021  
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17    Mitteilungen, Berichte, Anfragen 
 

  

   

18    Schließung des öffentlichen Teils  
 

  
   

 

II. Nicht öffentlicher Teil 
 
19    Vergabe der Straßenreinigungsleistungen in der Stadt Bitterfeld Wolfen 

 
Beschlussantrag 

184-2021  

20    Grundstücksangelegenheit - Pachtvertrag für eine Fläche im Ortsteil Stadt 
Wolfen 
 

Beschlussantrag 

120-2021  

21    Grundstücksangelegenheit - Verkauf eines unbebauten Grundstückes im Ortsteil 
Stadt Wolfen 
 

Beschlussantrag 

161-2021  

22    Stand der Ausführung der gefassten Beschlüsse des Stadtrates, seiner 
beschließenden Ausschüsse und der Ortschaftsräte 
 

Mitteilungsvorla

ge 

M007-2021  
23    Mitteilungen, Berichte, Anfragen 

 
  

   

24    Schließung des nicht öffentlichen Teils  
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Punkt 
der  
Tages 

ordnung 

Verhandlungsniederschrift und Beschluss 
 

I.  Öffentlicher Teil 

zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 

der fehlenden Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Die Stadtratsvorsitzende, Frau Zoschke, eröffnet die 26. öffentliche/nicht 
öffentliche Sitzung des Stadtrates und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die 
ordnungsgemäße Einberufung fest und teilt mit, dass zu Beginn der Sitzung 30 
stimmberechtigte Mitglieder und der Oberbürgermeister, Herr Armin Schenk, 
anwesend sind. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.   
Die Stadtratsvorsitzende gedenkt mit ehrenden Worten den Verstorbenen, 
Herrn Dr. Lothar Müller und Herrn Sandor Kulman.  
Sie  bittet alle Anwesenden sich für eine Gedenkminute von den Plätzen zu 
erheben.  
Die Stadtratsvorsitzende gratuliert dem Stadtrat, Herrn Ziegler, zu seiner 
Wahl als Mitglied des Deutschen Bundestages.     

 
 
 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung 

  

 

 

 Stadträtin Westphal beteiligt sich an der Sitzung. Somit sind 32 
Stimmberechtigte anwesend. 
Die Stadtratsvorsitzende übergibt die Sitzungsleitung dem 2. stellvertretenden 
Stadtratsvorsitzenden, Herrn Pasbrig. 
Herr Pasbrig ruft den TOP 2 auf und erfragt Änderungsanträge zur 
Tagesordnung. 
Stadtrat Ziegler beantragt im Namen der AfD-Fraktion den TOP 10 mit dem 
BA 190-2021 wegen Nichtvorberatung im HFA von der TO zu nehmen. Im 
Zuge dessen zieht er seine geleistete Unterschrift als Einreicher für den BA 
zurück und begründet dies.  
Es folgt eine sehr lange Debatte. Aus dieser wird letztlich deutlich, dass die 
Stadtratsvorsitzende ihr Hauptaugenmerk auf das Pflichtenbekenntnis legt, 
einige Stadträte aber den in der Anlage 1 dargestellten „Anlass“ weder 
inhaltlich noch in der rechtlichen Konsequenz mittragen können.  
Stadtrat Hennicke verweist auf die Möglichkeiten des KVG, Sachverhalte 
aufzuarbeiten, transparent für die Bürger. Dies ist unabhängig davon, ein 
Pflichtenbekenntnis zu beschließen. 
 
Der 2. stellvertretende Stadtratsvorsitzende stellt fest, dass der BA 190-2021 
auf Antrag der AfD-Fraktion wegen der nicht stattgefundenen Vorberatung im 
HFA von der Tagesordnung genommen wird.  
Sodann wird zur Abstimmung über die geänderte TO aufgerufen. 
Die Stadtratsvorsitzende übernimmt die Sitzungsleitung. Sie weist noch auf 
folgende Änderung des Wortlautes im TOP 11 (neu TOP 10) BA 192-2021 wie 
folgt hin: 
„Stellenausschreibung und Wahltermin des Beigeordneten“ 
Außerdem lautet der Titel des TOP 15 zum BA 172-2021 aufgrund eines 
übernommenen Änderungsantrages aus dem OR Bobbau neu wie folgt: 
„Bebauungsplan 06-2021bo "Wohngebiet zum Howestück" im Ortsteil Bobbau 
der Stadt Bitterfeld-Wolfen, Aufstellungsbeschluss“ 
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mehrheitlich mit Änderungen beschlossen 

Ja 28  Nein 4  
Enthaltung 0   

zu 2.1  Pflichtenbekenntnis und Gelöbnis der Mitglieder des Stadtrates der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen  
Beschlussantrag 

190-2021 
      

                                                                     von der Tagesordnung  genommen 
 
 

zu 3  Abstimmung über die Niederschrift der letzten Sitzung des Stadtrates vom 

08.09.2021 

  

 

 

 Die Stadtratsvorsitzende weist auf einen Änderungsantrag von Stadtrat 
Dornack hin, wonach die Niederschrift entsprechend geändert wurde.  
Nachdem die Stadtratsvorsitzende  keine weiteren Wortmeldungen feststellen 
kann, lässt sie über die Niederschrift abstimmen.     
 

einstimmig beschlossen 

 
Ja 29  Nein 0  
Enthaltung 3   

zu 4  Bericht des Oberbürgermeisters über wichtige Stadtangelegenheiten und 
getroffene Eilentscheidungen sowie Bekanntgabe der in nichtöffentlicher 

Sitzung gefassten Beschlüsse, sofern nicht das öffentliche Wohl oder 

berechtigte Interessen Einzelner entgegenstehen  

 
 

      
s. Anlage 1  
 

 
 

zu 5  Einwohnerfragestunde 

  
 

 
 Es werden keine Wortmeldungen festgestellt.  

     
 

 
 

zu 6  Abberufung eines sachkundigen Einwohners des Ausschusses für Soziales 

  
Beschlussantrag 

182-2021 
 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 

Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat widerruft die Berufung von Frau Patricia Heit als sachkundige 
Einwohnerin des Ausschusses für Soziales.          
 

einstimmig beschlossen 

 
Ja 32  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 7  Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Ausschuss für Soziales 

  
Beschlussantrag 

183-2021 
 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 

Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Auf der Grundlage des § 49 Absatz 3 Satz 1 des Kommunalverfassungsgesetzes 
des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) beruft der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-
Wolfen widerruflich Herrn Markus Rönnike zum sachkundigen Einwohner des 
Ausschusses für Soziales.     
 

einstimmig beschlossen 

 
Ja 32  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 8  Aktionsplan der Stadt Bitterfeld-Wolfen zur Umsetzung der UN-

Behindertenrechtskonvention 

  

Beschlussantrag 

164-2021 

 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen.  
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Frau Hammerschmidt geht auf den Beschlussantrag ausführlich ein.  
Herr Ziegler verweist auf die Diskussion in der Sitzung des HFA und fragt, ob 
man es durch diesen Antrag auch schaffen würde, „einen Bordstein schneller 
abzusenken, Pflasterungen, die nicht in Ordnung sind, schneller zu reparieren 
u.s.w.“ Er würde sich wünschen, dass dieses Problem in der Stadt Bitterfeld-
Wolfen auch schneller und effektiver als bisher angegangen würde. 
Der OB erklärt, dass er den Aktionsplan so auffasst, dass es der theoretische 
Unterbau ist für die Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention (UN-
BRK) in der Stadt Bitterfeld-Wolfen. Der konkrete Maßnahmeplan sei dann der 
2. Schritt, der umgesetzt werden kann, wenn die Haushaltslage es zulässt. Über 
die Prioritäten wird dann beraten.  
Die Stadtratsvorsitzende  verweist auf die Aussage von Frau Hammerschmidt, 
nach der die Ortsbürgermeister angehalten sind, mit ihr Termine für die 
entsprechenden Begehungen der Ortsteile zu vereinbaren. Die 
Stadtratsvorsitzende fordert auch die Ausschussvorsitzenden auf, sich dieses 
Aktionsplanes anzunehmen und auf die Tagesordnungen zu setzen. 
Stadtrat Roi geht auf die Begehung im OT Thalheim ein und schlägt vor, 
durch eine Zusammenarbeit von Frau Hammerschmidt mit dem Amt für Bau 
und Kommunalwirtschaft Doppelungen bei der Bearbeitung zu vermeiden und 
mehr Effektivität zu erreichen.  
 
Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt den Aktionsplan der Stadt 
Bitterfeld-Wolfen zur Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention.  
     

einstimmig beschlossen 

Ja 20  Nein 0  
Enthaltung 12   

zu 9  Annahme eines Sponsorings für die Ortschaft Holzweißig 

  
Beschlussantrag 

173-2021 
 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 

Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt die Annahme eines 
Sponsorings in Höhe von 20.000 Euro für die Sanierung einer Treppe im 
Ortsteil Holzweißig.     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 32  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 10  Stellenausschreibung und Wahltermin des Beigeordneten 

  
Beschlussantrag 

192-2021 
 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 

Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
1. Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt die Stellenausschreibung 
für den Beigeordneten (m/w/d) gemäß Anlage. 
2. Die Wahl des Beigeordneten (m/w/d) erfolgt in der Sitzung des Stadtrates der 
Stadt Bitterfeld-Wolfen am 19.01.2022.       

mehrheitlich beschlossen 

 
Ja 24  Nein 6  
Enthaltung 2   

zu 11  1. Änderung des Bebauungsplanes 01/2009 "Am Brehnaer Überbau / 
Ostseite" im Ortsteil Stadt Bitterfeld, Aufstellungs- und Entwurfsbeschluss 

  

Beschlussantrag 
165-2021 
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 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 
Herr Hermann geht aufgrund der Diskussion im Stadtentwicklungs, Bau- und 
Vergabeausschuss das Thema „Apotheke“ ein. Er weist darauf hin, dass die 
Apotheke nichts mit dem Bebauungsplan zu tun hat. Die Apotheke hat einen 
Antrag gestellt und soll in der bereits gesicherten Baufläche errichtet werden. 
Es besteht kein Ausschlussgrund dafür. 
Stadtrat Ziegler gibt zu bedenken, dass ein Einzug einer Apotheke an diese 
Stelle ein Zugeffekt für alle Kunden des Kauflands darstellt und andere 
Apotheken im Stadtgebiet ggf. einen Umsatzrückgang erfahren könnten.  
Außerdem sollte die Versorgung in den Ortsteilen mehr in den Focus gerückt 
werden. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
 Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt: 
 

1. die Aufstellung der 1. Änderung des Bebauungsplanes 01/2009 „Am 
Brehnaer Überbau / Ostseite“ im Ortsteil Stadt Bitterfeld im 
Planverfahren nach § 13 BauGB für den in Anlage 1 dargestellten 
Bereich. Es sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen für die 
Errichtung eines zusätzlichen Verkaufsstandes sowie eines 
gastronomischen Betriebes geschaffen werden. Das Plangebiet hat eine 
Größe von ca. 1,9 ha. 
 

2. die 1. Änderung des Bebauungsplanes 01/2009 „Am Brehnaer Überbau 
/ Ostseite“ im beschleunigten Verfahren gemäß § 13 Abs. 2 BauGB 
ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB 
aufzustellen. Im Planverfahren wird nach § 13 Abs. 2 Nr. 1 BauGB von 
einer frühzeitigen Unterrichtung und Erörterung nach den §§ 3 Abs. 1 
und 4 Abs. 1 BauGB abgesehen. 

 
3. den Entwurf der 1. Änderung des Bebauungsplanes 01/2009 „Am 

Brehnaer Überbau / Ostseite“ im Ortsteil Stadt Bitterfeld in der Fassung 
vom August 2021, bestehend aus der Planzeichnung (Anlage 2) und der 
Begründung (Anlage 3), zu billigen.  

 
4. den Entwurf und die Begründung nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich 

auszulegen. Parallel dazu werden gemäß §§ 4 Abs. 2 und 2 Abs. 2 
BauGB von den Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange, 
deren Aufgabenbereiche durch die Planung berührt werden, sowie von 
den Nachbargemeinden Stellungnahmen zum Planentwurf eingeholt.     

mehrheitlich beschlossen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ja 22  Nein 6  
Enthaltung 4   

zu 12  Bebauungsplan 05-2021btf "MI Bahnhofstraße" im Ortsteil Stadt 

Bitterfeld, Aufstellungsbeschluss 

  

Beschlussantrag 

168-2021 

 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 
Stadtrat Hennicke fragt, warum kein Gewerbegebiet möglich war.  
Er regt an, sich mit dem Investor bezüglich des Eingangsbereiches der Stadt zur 
Außenbereichsgestaltung zu verständigen. So könnten z. B. Graffitimalereien 
mit Bildern der Stadt zum Stadtjubiläum 2024 diesen Bereich attraktiv und 
informativ gestalten.  
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Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt: 
 

1. die Aufstellung des Bebauungsplanes 05-2021btf „MI Bahnhofstraße“ 
im Ortsteil Stadt Bitterfeld für den in Anlage 1 dargestellten Bereich. 
Es sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen für eine gemischte 
Bebauung bestehend aus Gewerbe und Wohnen geschaffen werden. 
 

2. die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB. 
Parallel dazu werden gemäß der §§ 4 Abs. 1 und 2 Abs. 2 BauGB von 
den Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange, deren 
Aufgabenbereiche durch die Planung berührt werden, sowie von den 
Nachbargemeinden Stellungnahmen zum Vorentwurf eingeholt.     

einstimmig beschlossen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ja 32  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 13  Bebauungsplan 07-2021wo "Fuhnetalblick" im Ortsteil Stadt Wolfen, 

Aufstellungsbeschluss 
  

Beschlussantrag 

171-2021 

 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 
Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt: 
 

1. die Aufstellung des Bebauungsplanes 07-2021wo „Fuhnetalblick“ im 
Ortsteil Stadt Wolfen für den in Anlage 1 dargestellten Bereich. Es 
sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen für die Errichtung von 
Einfamilienhäusern geschaffen werden. 
 

2. die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB. 
Parallel dazu werden gemäß der §§ 4 Abs. 1 und 2 Abs. 2 BauGB von 
den Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange, deren 
Aufgabenbereiche durch die Planung berührt werden, sowie von den 
Nachbargemeinden Stellungnahmen zum Vorentwurf eingeholt.     

einstimmig beschlossen 

 
Ja 32  Nein 0  
Enthaltung 0   

zu 14  Bebauungsplan 06-2021bo "Wohngebiet zum Howestück" im Ortsteil 

Bobbau der Stadt Bitterfeld-Wolfen, Aufstellungsbeschluss 

  

Beschlussantrag 

172-2021 

 Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 
Herr Berger erklärt den Grund für die Namensänderung. Die Erben des 
Grundstückes eines langjährigen Mitgliedes des Gemeinderates haben darum 
gebeten, das „Wohngebiet zum Howestück“ (zum Hofstück gehörend) 
umzubenennen, um die Mundart von Bobbau zu erhalten und weiterzugeben.  
 
Nachdem keine Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt: 
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1. die Aufstellung des Bebauungsplanes 06-2021bo "Wohngebiet zum 
Howestück" der Stadt Bitterfeld-Wolfen im Ortsteil Bobbau im 
Planverfahren nach § 13b BauGB (Einbeziehung von 
Außenbereichsflächen in das beschleunigte Verfahren) für den in 
Anlage 1 dargestellten Geltungsbereich. Ziel der Aufstellung des 
Bebauungsplanes ist die Schaffung von planungsrechtlichen 
Voraussetzungen für Wohnnutzungen. Das Plangebiet hat eine Größe 
von ca. 8.504 m². Zur Umsetzung der Ziele der Stadt Bitterfeld-Wolfen 
ist ein Bebauungsplan aufzustellen und ein Wohngebiet auszuweisen.  
 

2. Der Flächennutzungsplan (FNP) wird angepasst. Für das Plangebiet ist 
eine Wohnbaufläche auszuweisen.      

einstimmig beschlossen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ja 30  Nein 0  
Enthaltung 2   

zu 15  5. Änderung des Bebauungsplanes 1/99a Bitterfelder Wasserfront Bereich 

Uferweg-landseitig Aufstellungsbeschluss 

  

Beschlussantrag 

178-2021 

 Die Stadtratsvorsitzende schlägt vor, die Beschlussanträge 178-2021 und 180-
2021 zusammen zu beraten und getrennt abzustimmen.  
Da sich kein Widerstand regt, wird so verfahren. 
 
Die Stadtratsvorsitzende informiert über die Ergebnisse der Vorberatungen. 
Herr Hermann geht auf die Diskussionen im OR Bitterfeld und im 
Stadtentwicklungs-, Bau- und Vergabeausschuss ein und legt den Inhalt der 
Beschlussanträge dar. 
Stadtrat Hennicke fragt nach den Kosten von 3.500,00 €.  
Herr Hermann teilt mit, dass davon ein Drittel Kosten und 2 Drittel vom 
Investor getragene Kosten für den Bebauungsplan des Mischgebietes. 
Auf die Anfrage von Stadtrat  Hennicke, weshalb sich die Stadt an diesen 
Kosten beteiligt, informiert Herr Hermann, dass hier die planungshoheitliche 
Kommune die Sicherstellung für die Restflächen durchführen muss. 
Herr Hennicke vermisst das entsprechende Lärmgutachten und würde eine 
Entscheidung gern davon abhängig machen.  
Herr Hermann legt dar, dass es um die Sicherstellung der bereits vorhandenen 
Flächen gehe und bezüglich des Lärmgutachtens gibt es einen Zwischenbericht, 
aus dem hervorgeht, dass dies gewährleistet werden kann. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen festgestellt werden, lässt die 
Stadtratsvorsitzende über den Beschlussantrag abstimmen.  
 
Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt: 

die Aufstellung der 5. Änderung des Bebauungsplanes 1/99a Bitterfelder 
Wasserfront Bereich Uferweg-landseitig im Ortsteil (Stadt Bitterfeld) im 
Planverfahren nach § 13 BauGB (Vereinfachtes Verfahren) für den in 
Anlage 1 dargestellten Geltungsbereich. Ziel der Aufstellung des 
Bebauungsplanes ist die Anpassung der Lärmwerte an den Bebauungsplan 
03-2019btf „MI Goitzsche SO 16 und SO 17“.  
Zur Sicherung der zukünftigen gewerblichen Nutzung ist der 
Bebauungsplan zu ändern.      

einstimmig beschlossen 

 
Ja 16  Nein 0  
Enthaltung 16   

zu 16  5. Änderung des Bebauungsplanes 1/99b Bitterfelder Wasserfront Bereich 

Uferweg-wasserseitig Aufstellungsbeschluss 

  

Beschlussantrag 

180-2021 

 siehe Ausführungen im TOP 15  
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Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen beschließt: 
 

die Aufstellung der 5. Änderung des Bebauungsplanes 1/99b Bitterfelder 
Wasserfront Bereich Uferweg-wasserseitig im Ortsteil (Stadt Bitterfeld) im 
Planverfahren nach § 13 BauGB (Vereinfachtes Verfahren) für den in 
Anlage 1 dargestellten Geltungsbereich. Ziel der Aufstellung des 
Bebauungsplanes ist die Anpassung der Lärmwerte an den Bebauungsplan 
03-2019btf „MI Goitzsche SO 16 und SO 17“.  
Zur Sicherung der gewerblichen Nutzung ist der Bebauungsplan zu ändern.      

einstimmig beschlossen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ja 18  Nein 0  
Enthaltung 14   

zu 17  Mitteilungen, Berichte, Anfragen 

  
 

 
 Die Stadtratsvorsitzende informiert protokollwirksam über ein Schreiben vom 

OB mit Datum vom 16.09.2021. Darin wird eine Nebentätigkeit des OB 
angezeigt; als ehrenamtliches Mitglied und Vorsitzender des 
Stiftungskuratoriums der gemeinnützigen Stiftung „Bürgerstiftung Bitterfeld-
Wolfen“ und ehrenamtlich im Stiftungsvorstand und zwischenzeitlich als 
ehrenamtliches Kuratoriumsmitglied der Stiftung „Zukunftssicherung Standort 
Thalheim“. 
Zur Weiterbildungsveranstaltung „Baurecht“ ist der 09.02.2022 bestätigt. Eine 
Teilnahme sollte an Frau Korb möglichst per E-Mail gemeldet werden. 
Stadtrat Roye teilt mit, dass er im Namen der Fraktion dem Vorschlag des OB 
folgt, die Spende für die offene Kinder- und Jugendarbeit in dem 
Hochwassergebiet einsetzen zu lassen. 
Außerdem fragt er, warum auf dem Bitterfelder Friedhof Grabungen bzw. 
Bohrungen durchgeführt wurden.    
 
(red. Hinweis aus dem Amt für Bau und Kommunalwirtschaft: 
Die Firma Pigadi GmbH reinigt im Auftrag des Betreibers MDSE die 
Brunnenanlagen. Die Arbeiten sollten, am 22.11.21 abgeschlossen sein.) 
  

 
 
 

zu 18  Schließung des öffentlichen Teils 

  
 

 
 Die Stadtratsvorsitzende beruft eine 20 minütige Pause ein. 

 
Die Stadtratsvorsitzende schließt 19:50 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung 
und lässt die Nichtöffentlichkeit herstellen.     

 
 
 

 
 
 
 

gez. 
Dagmar Zoschke 
Vorsitzende des Stadtrates 

 
gez. 
Protokollantin 
Kerstin Freudenthal  
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